EŞYA HUKUKU II. PRATİK ÇALIŞMA (24.10.2022)
I. C bir hukuk fakültesinde öğrencidir. C ders notlarını şahsî dizüstü bilgisayarında tutmak amacıyla bilgisayarını fakülteye getirmiştir. Öğle arasında yemekhaneye gitmiş, bilgisayarı ise oturduğu masanın altına yerleştirmiştir. Bu esnada bilgisayar, mühendislik fakültesinde öğrenci olan ve ikinci el bilgisayar tamiri yapıp satan dükkânın da sahibi olan D tarafından çalınır. D, 1 ay sonra bilgisayarı dükkânda satmaya başlar. Bilgisayara ihtiyacı olan E bu bilgisayarı 2000 TL’ye satın alır. Bilgisayarın klavyesinde bozuk olup basılmayan harfler mevcut olduğu için yeni bir klavye satın almış; bilgisayarın eskiyen bataryasının yerine yeni bir batarya almış ve daha iyi oyun oynamak için yeni bir ekran kartı ve RAM almıştır. Aradan 4 ay geçince, C fakülteden bir arkadaşının evine gider ve o esnada arkadaşının ev arkadaşı olan E’nin elinde bilgisayarını görür. Bilgisayarın çalınan bilgisayarı olduğunu anlar. 
1. E bilgisayarın mülkiyetini kazanmış mıdır?
2. C, E’nin elinde bilgisayarı gördüğü an hemen zorla bilgisayarı E’den almak istemiştir. Bu durumda E ne yapabilir? 
3. C, E’ye karşı taşınır davası açabilir mi? E de bilgisayar için yaptığı masrafları isteyebilir mi?

II. A, arkadaşı B’ye ait otomobilin anahtarının kopyasını gizlice yaptırmış ve B yurt dışında iken otomobili kullanmıştır. Bu esnada otomobilin kırık olan camını 1000 TL’ye yaptırmış; eskiyen koltuk kılıflarını 3000 TL’ye yaptırmış; otomobile 5000 TL değerinde cam tavan yaptırmıştır. Ayrıca otomobili bir organizasyon şirketine kiraya vermiş ve bu işten 4000 TL gelir elde etmiştir. Yurt dışından dönen B otomobilin iadesi için dava açmıştır. 
1. B hangi dava ile A’dan arabanın iadesini ister? B neyi ispat etmelidir? A’nın savunması ne olabilir?
2. A, B’den otomobil için yaptığı masrafları isteyebilir mi?
3. A otomobilden elde ettiği gelirin iadesini isteyebilir mi? B, bu talebe karşılık A’nın pazarlama yeteneği bulunmadığını kendisi gibi arabayı kiraya veremeyeceğini bu sebeple kiradan elde ettiği geliri A’ya vermeyeceğini iddia edebilir mi? 

III. Su, maliki olduğu ve Gesi’de bulunan bağ evini Toprak’a satmak istemektedir. Taraflar söz konusu bağ evinin 800 bin TL’ye satışı konusunda anlaşır. Resmi işlemleri yapmak için Melikgazi Tapu Müdürlüğüne giderler. Su taşınmazının Toprak lehine tescili talebinde bulunur ve taraflar tapu memuru Ateş tarafından düzenlenen resmi senedi imzalar. Günlerdir fazla mesai yapan tapu memuru Ateş, masasında bulunan evrakları birbirine karıştırır ve bir anlık dalgınlık ile tescil işlemini 01.05.2014 tarihinde Hava lehine gerçekleştirir. Hava da bu taşınmazın 01.08.2014 tarihinde iyiniyetli Bulut adına tescilini sağlar. 01.02.2021 tarihinde Ateş’in dikkatsizliği yüzünden taşınmazın malikinin Bulut olduğunu öğrenen Toprak, uğramış olduğu zararın tazmini için aynı gün dava açar.
Soru: B uğramış olduğu zararın tazmini için kim/kimler aleyhine dava açabilir? Bu davanın açılabilmesi için gerekli olan şartları da belirterek açıklayınız.

